Geldrop Genoenhuis

Gebouwplattegrond 32

Site C werkput 44 (tekening 362)

De kern

De kern van het gebouw wordt gevormd door twee rijen van vijf tegenover elkaar geplaatste palen in paalkuilen met een ronde plattegrond. In beide rijen zijn de palen op een rechte lijn geplaatst, de beide rijen liepen parallel. In twee paalkuilen is een paalkern waargenomen. De reconstructie van de westelijke afsluiting is niet geheel zeker. Paalkuil 36 oversnijdt een oudere kuil, meetkundig gezien is paalkuil 33 de beste tegenhanger, maar het is niet uitgesloten dat paalkuil 34 de tegenhanger is omdat ook deze een oudere kuil oversnijdt. Wellicht is de paal in kuil 34 een vervanging van die in 33. Tussen kuilen 36 en 34/33 ligt een grote kuil, waarvan niet duidelijk is of die tot deze plattegrond behoort. De situatie herrinnert aan die bij gebouwen 45A en 45B waar ook grote kuilen bij een vrijwel identieke plattegrond aanwezig waren, in die gevallen lagen die evenwel buiten de gebouwplattegrond. Ook bij gebouw 32 ligt de grote kuil aan die zijde van de noklijn waar de buitenstijlruimte zich bevindt.

De wand

Ten zuiden van de kern is op c. 1,25 m. afstand een rij paalkuilen aangetroffen, die vermoedelijk het verloop van een wand markeren of de ondersteuning van een overstekend dak. In principe zijn de wandpalen tegenover de staanders geplaatst. De buitenste paalkuilen zijn evenwel een beetje overhoeks geplaatst. Paalkuil 9 ligt ook niet precies in het verlengde van de dwarsverbinding over de betreffende staanders. Aangenomen mag worden dat de wand aan de korte zijden van het gebouw en aan de noordzijde langs de staanders liep. 

Ingangen

Er zijn geen sporen aangetroffen die de plaats van ingangen markeren.

Binnen-indeling

Er zijn geen sporen aangetroffen die aanwijzingen omtrent een binnenindeling verschaffen.

Bijzondere elementen

Tussen staanderkuilen 36 en 33/34 is een kuil aangetroffen die wellicht tot het gebouw behoort.

Verbouwingen

Wellicht is de paal in kuil 33 vervangen door die in 34.

Het verdwijnen van het gebouw

In de noordelijke rij staanders zijn geen paalkernen aangetroffen, in de zuidelijke twee en in de rij wandpalen vier.  Op welke wijze het gebouw is verdwenen valt niet met zekerheid te zeggen.

Oversnijdingen

Kuil 36 oversnijdt een ouder spoor dat niet aan een specifieke structuur kan worden toegewezen, spoor 34 oversnijdt spoor 33 (zie boven). Gebouw 32 ligt min of meer op dezelfde plaats als gebouw 91, hoe hun relatieve chronologie is, is niet bekend.
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De toewijzing van onderstaande sporen aan deze gebouwplattegrond is onzeker.
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